

女性艺术在艺术市场化时代面临挑战

——《深度呼吸——中国当代女性艺术家展》策展人江梅



江梅近照

◎ 本报记者 杨琳 邱家和

2008年3月8日,一场名为“深度呼吸”的中国当代女性艺术展将在上海苏河艺术隆重开幕。展览由策展人江梅策划,集结了施慧、喻红、申玲、尹秀珍、蔡锦、刘虹、李秀勤、向京、姜杰、崔岫闻、甫立亚、廖海瑛、张新、靳卫红、陈小丹、陈张莉、陈巧巧、汪伊达和陈可等中国当代具代表性的19位女性艺术家,将展出绘画、雕塑、装置、录像等作品约50件。展览将持续一个月,以深度视角呈现全球化、城市化、商业化时代背景下中国当代女性艺术发展的基本状态以及一些富有价值的变化和新倾向。

中国当代女性艺术从上个世纪90年代开始就已成为中国艺术现代化进程中不可忽略的部分,此次展览通过集结当下具有鲜明风格特征和人文内质的女性艺术个案,来反映当代中国女性艺术创作中最坚实的部分,突显其所蕴涵的一种独特、持久、稳健的创造力。据策展人江梅介绍,参展的19位女性艺术家,出生时间跨越1950年代和1970年代,创作面貌、艺术风格皆不相同,使用的材料媒介也各有分别。将她们放在一起的理由主要有三点:一、从艺术创作的持续性和成熟度来看,这些艺术家多年来始终坚持自由创作的立场,不追赶时尚,也不见风使舵,在创作实践上有迹可寻,在艺术风格上独树一帜;二、她们每个



甫立亚-2004 薄云

- 上世纪90年代当代女性艺术曾经蓬勃发展
- 艺术市场化大潮使女性艺术关注度被弱化
- 女性艺术市场尚未形成,但可以培养

人的艺术着眼点不同,总体反映出中国当代女性艺术所关注的基本内容,并体现出较为丰富的层面;三、她们都是具有想象力和内省意识,带有“深度”艺术实践经验和“深度”艺术追求的创作个体。

江梅告诉记者,这样的集结,可以体现出中国当代女性艺术创作的一个重要阵容,尽管人数有限,但在“深度呼吸”的主题下,这19位女性艺术家的作品仍可反映出中国当代艺术中非常重要和基础的一支女性创作力量。女性艺术在未来必定会继续发展下去,这已不是一个问题。问题的核心是如何更独立、更健康、更有力地发展?由此,本报记者针对女性艺术在当下艺术市场化进程中所面临的挑战和未来发展对策展人江梅进行了专访。

90年代曾经辉煌

上海证券报:改革开放以来女性艺术经历了怎样发展历程?

江梅:从我的观察和了解,中国当代女性艺术在上个世纪90年代经历了非常好的时期,是一段蓬勃发展的时期。尤其是90年代中后期,全世界对中国当代女性艺术的关注力度是非常大的。当时就有很多关于女性艺术专题的展览,也有很多评论家和策展人为女性艺术家撰写批评文章,包括学术界。不光艺术界,文学界、电影界对女性艺术的关注都是非常普遍的。当时国际当代艺术策展人、美术馆馆长都非常关注和扶持中国当代女性艺术。比如《半边天》、《东亚艺术中的女性》等等都是国际策展人为中国女性艺术家策划的展览。

但是,新世纪以来艺术市场化越来越明显,市场的力量和影响越来越大,一方面,市场只关注明星艺术家和重要人物;另一方面,在很多女性艺术家本身还没有发展到足够成

熟、足够强壮的时候,社会风向就转变了。或许这对比几位已经具有一定市场的女性艺术家的影响不大,但是对女性艺术的整体发展来说,是不好的。女性艺术在这个过程中,处在一个比较“边缘化”的位置。当然,市场兴旺也有好的一面,比如女性艺术家拥有了可以更自由地进行创作的条件,但是20世纪90年代批评和学术的力量更大一些,对推出新人、肯定艺术家都有很大的作用。现在批评的力量显得没有以前那么强大,对女性艺术的关注度被“弱化”。因此,我们非常有必要多做一些这样的活动,把一些真的具有深度艺术探索,创作的,从思想上、创作艺术语言上,成熟的艺术家,和具有独立意识的艺术家的作品呈现出来,对女性艺术的良性发展具有价值和意义。

入选艺术家独树一帜

上海证券报:请谈谈你挑选这19位艺术家参展的理由?

江梅:有几个依据,最主要的一点,是她们都是在个人的创作上经过了相当长时间的实践,在中国当代艺术史上这些艺术家都已不是新人;其次,这些艺术家的个人艺术表现语言和风格特征都非常鲜明;另外她们之间的风格差异也比较大,可以说她们各自都独树一帜。因此,她们的集中可以体现中国当代女性艺术的一个基本面貌。当然,这19位女性艺术家尚不能囊括整个中国当代女性艺术,但至少是某个层面的代表,是中国当代女性艺术非常基础又赋予力量的一个层面。而此次展览所要探询的就是女性当代艺术所要体现的女性力量,无论是精神张力还是视觉张力,都可以从这些艺术家的艺术作品中体现出来。

这些人各个年龄层次的都有,但主要是60年代的艺术家的。其中施慧和李秀勤两位艺术家是比较资深的,其他艺术家如喻红、申玲、向京、靳卫红、廖海英等都是60年代的,这批人不仅是中国女性艺术的中坚力量,也是整个中国当代艺术的中坚力量。施慧和李秀勤这两位成熟艺术家,作品非常有震撼力,而且体量也非常大,发展线路也很稳定,是在一步一步深化自己。向京,现在则走出了对青春题材乃至在女性生理、心理等题材的关注,而转向更大的领域和范畴,例如关注人性中的普遍现象,而且其艺术表现语言更加精道,在创作语言上追求一种极致。

女性提供新视角

上海证券报:此次展览“深度呼吸”探讨的是女性力量,对吗?

江梅:是的,是一种女性的力量。人们通常认为女性艺术的创作都是一种闺秀的、柔媚的、情绪化的、自怜自哀的、柔弱和愁绪等风格的,我认为这只是问题的一方面。我觉得作为人类的一半,女性艺术家



施慧-《结之四》装置

的创作还应该具有视觉上的张力和精神上的深度。创作实践上语言有成熟度的作品出现。女性艺术可以从性别自身出发,因为女性的身份可以提供另外一种观察世界的角度,无论是从情感经验还是从生活经验,都可以提供一种新的视角。但是我认为,最好的艺术最终还是需要超越性别,达到人性普遍的高度。正如沃尔夫所说的:“伟大的头脑都是雌雄同体。”

上海证券报:关于女性艺术有两种理解:一种是表达女性意识,是对男性社会的有意识的反抗;另一种则是强调女性的感受、体验和感觉。你怎么看?

江梅:我觉得这两点并不矛盾。首先,要有女性意识,因为中国传统社会只有一种意识,中国的女性在过去三纲五常的道德准则束缚下,不可以发出自己的声音,表达自己的意思。而古代的女性画家的艺术创作也只是作为一种自我修炼。现在女性意识的提出是对一元化社会形态的挑战,但是所谓的女性意识,用感性的形式来表达,肯定是指女性的感受、女性的体验。

上海证券报:女性艺术家的创作媒介有什么特点呢?

江梅:女性用的媒介更具有亲和力,是温情的、尖锐、伤痛。这一点与男性艺术家不一样,女性更本质,更纯粹,男性则更具有结构感,三度空间感。但也有张扬的,如申玲的作品,也有幽默和挑衅心理,反讽。怎样表达要看用怎样的形式。艺术家最重要的一点就是如何用更恰当的表现形式来表达自己的思想和观点。

上海证券报:为什么女性艺术家没有男性艺术家那么出名呢?

江梅:有一个关键性的问题,就是艺术家也是需要圈中沟通和交流的,但女性艺术家缺乏的就是这一点。市场是有圈子的,要会在圈中混。毕竟这是个以男性为主的社会,无论是批评家、策展人、理论家还是收藏家都是以男性为主,因此女性是相对边缘的。另外,还有一点,就是女性承担了更多的社会和家庭责任,在创作与家庭问题一直是个很难两全的问题。

上海证券报:女性艺术家有独特的市场吗?

江梅:目前还没有。虽然有的画廊是专门经营女性艺术家的,但是商业上并不成功。参展的这19位女性艺术家,背后并不是全部都有签约画廊的,有一部分到目前还没有。从事架上绘画的要好一点,进行装置创作的艺术家的要艰难一些,更需要资金的

支持。有的艺术家告诉我,她现在完全没有市场支持,全凭自己的一股激情在创作。

上海证券报:那么你认为女性艺术市场能培养吗?

江梅:可以,绝对可以。中国当代女性艺术家的创作能力非常好,作品也好,只要有见地的人都会喜欢。市场终会理性化,这些艺术家和作品终会在市场中沉淀下来。例如,目前市场上也出现了几位具有影响力的女性艺术家,比如喻红、申玲这些新生代人物,还有向京和崔岫闻等一批比喻红晚一点的艺术家。当下这些女性艺术家的创造力与作品品质是很优秀的,但是整体上讲,很多女性艺术家还是没有得到应有的待遇。

资料链接

“转变中的女性”女性艺术家七人展

展览城市:上海
展览时间:2008-02-29~2008-03-28
展览地点:上海奥沙艺术空间
参展艺术家:蔡锦,崔岫闻,陈小丹,孙国娟,梁玥,夏静和耿雪



廖海瑛-串红 雕塑



向京 彩虹 雕塑